
NUMERICKÉ ŘEŠENÍ NELINEÁRNÍCH ROVNIC
– I. část (bisekce, regula falsi)

Hledáme kořen x̂ rovnice f(x) = 0.

Věta: Je-li funkce f spojitá na �a, b� a f(a) · f(b) < 0, pak má funkce f na (a, b) alespoň
jeden kořen.

Postup:

1) Urč́ıme dostatečně malý výchoźı interval (a0, b0), který obsahuje jediný kořen.

2) Výchoźı interval postupně zmenšujeme (tj. konstruujeme posloupnost do sebe vnořených
interval̊u (a0, b0) ⊃ (a1, b1) ⊃ (a2, b2) ⊃ · · · ⊃ (ai, bi) ⊃ (ai+1, bi+1) ⊃ . . . s vlastnost́ı
f(ai) · f(bi) < 0)
→ v intervalu (ai, bi) vybereme xi+1 →

• f(xi+1) = 0 . . .xi+1 je kořen

• f(xi+1) �= 0 ⇒
�
f(ai) · f(xi+1) < 0 ⇒ ai+1 = ai, bi+1 = xi+1

f(xi+1) · f(bi) < 0 ⇒ ai+1 = xi+1, bi+1 = bi

Ukončeńı: Zadané malé kladné č́ıslo ε a kritérium, kdy ukončit výpočet → rovnice vyřešena
s chybou menš́ı než ε.
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BISEKCE (METODA PŮLENÍ INTERVALU)

• xi+1 je střed intervalu (ai, bi), tj.

xi+1 =
ai + bi

2

• Odhad chyby: di =
bi − ai

2
=

b0 − a0
2i+1

. . . i krok̊u metody p̊uleńı zmenš́ı odhad chyby 2i-krát

– di je polovina délky intervalu (ai, bi)

• Podmı́nka ukončeńı: di < ε ⇒ x̂ = xi+1 ± di

REGULA FALSI (METODA TĚTIV)

• xi+1 z intervalu (ai, bi) je pr̊useč́ık př́ımky procházej́ıćı body [ai, f(ai)] a [bi, f(bi)] s osou x,
tj.

xi+1 =
ai · f(bi) − bi · f(ai)

f(bi) − f(ai)

• Podmı́nka ukončeńı: |f(xi+1)| < ε
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Př́ıklad: Graficky odhadněte počet a polohu kořen̊u rovnice

a) x2 − cos x = 0,

b) (x− 1)3 −
√
x+ 2 = 0.

Př́ıklad: Graficky odhadněte počet a polohu kořen̊u x+e−x−2 = 0. Aproximujte kladný kořen
s chybou menš́ı než ε = 0, 01. (Zaokrouhlujte na 4 desetinná mı́sta.)
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Bisekce:

i ai bi xi+1 f(ai) f(bi) f(xi+1)

0

1 −0, 2769 0, 1353 −0, 0762

2 −0, 0762 0, 1353 0, 0284

3 −0, 0762 0, 0284 −0, 0243

4 −0, 0243 0, 0284 0, 0020

5 −0, 0243 0, 0020 −0, 0111

6 −0, 0111 0, 0020 −0, 0045

Regula falsi:

i ai bi xi+1 f(ai) f(bi) f(xi+1)

0 −0, 6321 0, 1353 −0, 0149

1 −0, 0149 0, 1353 −0, 0002
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